
Rappels : Forme algébrique d’un nombre complexe : 𝒛 = 𝒂 + 𝒋𝒃  (a, b réels) 
     Avec : a partie réelle de z et b partie imaginaire de z. 

Forme algébrique de l’inverse d’un nombre complexe :     
𝟏

𝒛
=

𝒛̅

𝒛×𝒛̅
=

𝒛̅

𝒂𝟐+𝒃²

Application numérique :    

Dans un circuit RLC où la fréquence du signal est égale à 1500Hz, R=10kΩ , L=100mH et C=10nF ,donner la forme algébrique 
de l’impédance de la résistance, celle du condensateur et de l’inductance  : 

Pulsation : 𝜔 = 2𝜋𝑓 = 3000𝜋 rad/s 
𝑍𝑅 = 𝑅 = 10. 103 = 104       (a=104   et  b=0 ) 

𝑍𝐶 =
1

𝑗𝐶𝜔
= 

−𝑗𝐶𝜔

(𝐶𝜔)²
=

−𝑗

𝐶𝜔
= 

−𝑗

10.10−9.3000𝜋
=

−105𝑗

3𝜋
(a=0 et b= 

−105

3𝜋
 ) 

𝒁𝑳 = 𝒋𝑳𝝎 = 𝒋𝟏𝟎𝟎. 𝟏𝟎−𝟑. 𝟑𝟎𝟎𝟎𝝅 = 𝟑𝟎𝟎𝝅𝒋  (a=0 et b=𝟑𝟎𝟎𝝅)

Pour s’entrainer : 
Donner la forme algébrique des nombres complexes suivants : 
Z1= 

𝟏
𝟐+𝟐𝒋

Réponse: Z1= 
𝟏

𝟒
+

−𝟏

𝟒
𝒋 

Z2= 
𝟏𝟎𝟐

𝟏−𝟏𝟎𝟑𝒋
 Réponse : Z2= 

𝟏𝟎𝟐

𝟏+𝟏𝟎𝟔 + 
𝟏𝟎𝟓

𝟏+𝟏𝟎𝟔 𝒋 

Représentation dans le plan complexe : 

Module d’un nombre complexe 𝒛 = 𝒂 + 𝒋𝒃, 

|𝒛| = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 
     Si M est le point d’affixe 𝒛 dans un repère orthonormal (𝑶; 𝒖⃗⃗  , 𝒗⃗⃗ ) alors 

|𝒛| correspond à la distance OM.     

Argument du nombre 𝒛, noté 𝐚𝐫𝐠(𝒛), toute mesure 𝜽 de l’angle (𝒖⃗⃗  , 𝐎𝐌⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

telle que : 

{
𝐜𝐨𝐬𝜽 =

𝒂

|𝒛|

𝐬𝐢𝐧𝜽 =
𝒃

|𝒛|

     avec     𝜽 = 𝐚𝐫𝐠(𝒛) [𝟐𝝅] 

or    𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒄𝒐𝒔𝜽
=

𝒂

|𝒛|

𝒃

|𝒛|

=
𝒂

|𝒛|
×

|𝒛|

𝒃
=

𝒂

𝒃

un argument de z : 𝜽 = 𝑨𝒓𝒄𝒕𝒂𝒏(
𝒂

𝒃
) 

Forme trigonométrique d’un nombre complexe non nul 𝒛 = 𝒂 + 𝒋𝒃, l’écriture suivante : 

𝒛 = |𝒛|(𝐜𝐨𝐬𝜽 + 𝒋 𝐬𝐢𝐧𝜽)     où   𝜽 = 𝐚𝐫𝐠(𝒛) 

Noté également : 𝑧=[|𝑧|;  𝜽] 

Réviser les formules trigonométriques avec des vidéos sur  :   
    Le radian : https://clipedia.be/videos/le-radian 

 Rappels : 
10𝑛 × 10𝑝 = 10𝑛+𝑝  

10𝑛

10𝑝 = 10𝑛−𝑝     

Source : BTS  CO ENSEIGNEMENT STI MATHS
FILE: 1Fiche Nombres complexes.pdf

https://clipedia.be/videos/le-radian


 Formules trigonométriques : 
https://www.youtube.com/watch?v=yTQxjJ73lgM 

Application numérique :    

Donner la forme trigonométrique puis la représentation graphique de chaque impédance du circuit RLC précédent: 

𝑍𝑅 = 104   ; 𝑍𝐶 =
−105𝑗

3𝜋
    et  𝑍𝐿 = 300𝜋𝑗

Réponses : 

𝑍𝑅 = 104(cos(0) + 𝑗𝑠𝑖𝑛(0))  𝑍𝐶 =
105

3𝜋
(cos(−

𝜋

2
)+jsin(−

𝜋

2
))  𝑍𝐿 = 3.10²𝜋(cos (

𝜋

2
) + 𝑗𝑠𝑖𝑛 (

𝜋

2
)) 

Pour s’entrainer : 

Donner la forme trigonométrique des nombres complexes suivants et les représenter avec Géogébra : 

Z1=2+2j  Réponse :  Z1=[2√𝟐 ;π/4] 

Z2=1-√𝟑j           Réponse :  Z2=[2 ;-π/3] 

Z3=-𝟑√𝟑 + 𝟑j     Réponse :  Z3=[6 ;5π/6] 

https://www.youtube.com/watch?v=yTQxjJ73lgM



